

《人民日报》点赞福州山水城治理路径
福山福水美 福城幸福多



西湖公园美景如画。



1月30日出版的《人民日报》以《城在山水中 人享山水乐》为题,点赞福州坚持治山、治水、治城一体推进,逐步探索出山水城综合治理的有效路径。

创新治水模式 带来幸福水岸生活

报道点击:吃完早饭,背上相机,福建省福州市市民黄学鼎从家出发,过条马路,来到白马河公园。早上7点,公园里唱歌、锻炼的人不少。沿河两岸,榕树郁郁葱葱,河水波光粼粼,黄学鼎沿步道慢走,不时举起相机定格美景……

福州实践:2016年,福州市创新治水模式,启动新一轮水系综合治理,让“水清、河畅、岸绿、景美”常驻河网,为市民带来幸福水岸生活。

这背后,离不开福州市在水系综合治理过程中始终坚持的三点:

用“集中力量”办“生态大事”。全市下好“一盘棋”,“市主导、区保障、部门统筹、国企挑重担”,加上在福建省率先组建的城区水系联防联控中心,高效指挥、上下联动,实现“把水引进来、把水留下来、让水多起来、让水动起来、让水清起来”的目标。

按“水陆统筹”来“全域治理”。根据“症状在水中,根源在岸上,核心是管网”的原则,福州采取“链式治理”,将内涝、黑臭、污染源及周边环境同步考虑,让美丽水色

走入寻常百姓家。依“目标导向”守“长制久清”。根据项目工作法,7个水系治理PPP包统一“清单式”管理、“卷地毯”推进,5000多个治理项目、18个部门同步攻坚,每条河道全过程质量管控,加上“政府+企业”双河长制、水系巡查队的全生命周期管护,让治水、护水久久为功。

还山于民 乌山展现新风貌

报道点击:白马河公园东侧,穿过一条马路,就是乌山。过去,乌山较少对市民开放,几十栋建筑遮盖了山体原本风貌……2020年,福州市委、市政府启动乌山历史风貌区保护修复提升二期工程,对乌山进行改造,还绿于山、还山于民……2022年春节前夕,经过整治的乌山重新对外开放……

福州实践:乌山是福州的一张历史文化名片。福州着眼于为城市留住珍贵历史记忆、为福州市民添休闲好去处,在乌山打造景点更丰富、山体更翠绿、配套设施更完善、自然与人文相统一的生态休闲空

间。此次保护修复重点打造双陵园、半岭园、通德园、西园、罗浮岭、石天、天皇岭景区7个景观单元,保留修缮24处历史景观和历史建筑,重现摩崖石刻26处,修复5座传统青砖瓦房建筑,新建5座配套服务设施和5座亭廊台阁,更好地展示了名山风貌。同时,形成有10个主次出入口、总长6.8公里的环形游赏园路系统。还山于民,让乌山古韵更足、福气更浓。

在修复过程中,建设者打通了位于乌山北坡的人防通道,让乌山和黎明湖公园串联,福州市民可在这里“看山望水忆乡愁”,赏福州好山好水,品“闽都”历史文化底蕴。

生态效益显现 福州市民乐享山水之福

报道点击:如今在福州,像“白马河—乌山”这样的山水连接体越来越多。一条125公里的“福道”,又将这些分散的山水连接体串起,连同一处处街头绿地、小公园,共同构成一幅“城在山水中,人享山水乐”的美好画卷。

闽江之心“百姓大舞台”嗨起来



民乐演奏会吸引众多游客观看。



【福州晚报讯】1月29日上午,“瑞兔纳福 焕新礼赞”民乐演奏会在闽江之心青年广场举行。这是兔年来临后,福州市举办的首场“百姓大舞台”演出活动。

演出开始前,广场上的剪纸、捏泥人、冷融合香制作技艺等非遗文化展示平台聚集了不少围观者。福兔送财、玉兔纳福、福满兔年等红色喜气的剪纸作品让人爱不释手,白雪公主、哆啦A梦、美人鱼、传统彩龙、幸福兔子等风格各异的泥人作品被大家抢购……

由工作人员扮演的两个大型玩偶“福兔”,成了现场关注度最高的吉祥物。不少孩子和老人与“福兔”合影。一群身穿传统服饰的年轻人带着古筝、笛子、琵琶、二胡、扬琴、箫等乐器上场,拉开了演奏会的帷幕。心怀少年梦想的《濯海声令》、展示江湖恩仇的《沧海一声笑》、呈现金戈铁马场景的《象王行》《兰陵王入阵曲》、独具中国浪漫色彩的《广寒宫》……悠悠乐曲呈现出中华民族器乐浓郁的东方情调。

参加本场演出的均是文艺爱好者,体现了“百姓大舞台”群众演、群众看、群众乐的特点。(顾伟/文 张旭阳/图)

中国空气质量 福州蝉联第五 多个指标均创历年最好成绩

【福州晚报讯】近日,中国生态环境部发布2022年中国环境空气质量状况,2022年福州市空气质量在中国168个重点城市排名第五(前4名分别为拉萨、海口、舟山、黄山)、省会城市第三。这是福州市空气质量首次蝉联全国第五。

2022年福州市空气质量再创新高,空气质量排名、空气质量综合指数、PM10、PM2.5、NO2、SO2和CO浓度均创下历年最好成绩。其中,空气质量综合指数2.51,同比改善3.1%;PM10浓度为32ug/m3,同比改善17.9%;PM2.5浓度为18ug/m3,同比改善14.3%;CO浓度为0.7mg/m3,同比改善12.5%;NO2浓度为16ug/m3,同比改善11.1%;SO2浓度为4ug/m3,同比持平。



福州三坊七巷天空蔚蓝,空气清新。林双伟/图

根据中国生态环境部的通报,在2021年度168个重点城市和省会城市的空气质量排名中,福州分别位居第五位、第三位。

2022年,福州市立足减污降碳协同增效,围绕臭氧与颗粒物协同治理,深化重点行业工业污染治理,加强移动源污染防治,强化各类工地和道路扬尘污染管控,推进散乱污整治,在福建省率先开展重点行业挥发性有机物2.0整治,锅炉淘汰改燃、扬尘管控等多项工作均走在全省前列,各项工作取得积极成效。同时,圆满举办2022年中国低碳日福建主场活动并实现活动碳中和,完成连江县全中国首宗海洋渔业碳汇交易,福清南岭镇成为福建省首个开展林业碳中和项目的城镇。(马丽清)

西湖公园展出精品金鱼,开启福州金鱼城市会客厅系列活动 中国金鱼之都擦亮“金名片”



世界金鱼看中国,中国金鱼看福州!金鱼已成为“闽都文化”的一张“金名片”。2023年福州市政府工作报告提出,培育金鱼电商直播基地,打造福州金鱼城市会客厅。

1月29日,“福兔迎春、福气满城”打造福州金鱼城市会客厅系列活动启动仪式,在西湖公园举行。

“游”到西湖 许多市民慕名而来

据悉,此次活动由福州市海洋与渔业局、福州市园林中心等主办,旨在持续打响中国金鱼之都品牌,让福州金鱼成为福州城市会客厅里的一道亮丽风景线,让更多人懂金鱼、赏金鱼、爱金鱼。

此次活动为何在西湖公园举行呢?据了解,西湖是福州金鱼的摇篮,早在20世纪50年代,在金鳞小苑展出的福州金鱼曾是西湖一景之一,这也成为几代福州人的美

好回忆。1月29日上午,福州金鱼再次回到西湖公园,共展出50缸精品金鱼,包括“奶牛寿”“花兰寿”等,宛若“金鱼选美”,吸引许多福州市民慕名而来。

值得一提的是,这些金鱼分别来自永杰、潘氏、文春、德泉、福连5家金鱼养殖基地。这些基地都是全中国金鱼行业中的翘楚,几乎包揽了全中国70%的各类金鱼大赛冠军,是名副其实的冠军基地。

“游”向全国 擦亮城市“金名片”

西湖公园金鱼展,是打造福州金鱼城市会客厅的一个缩影。据了解,中国是金鱼故乡,福州是中国金鱼之都。金鱼类色艳丽、体态优美,有“金鳞仙子”美誉。又因“鱼”与“玉”同音,金鱼被福州人赋予“金玉满堂、年年有余”的美好寓意,而“福寿”等金鱼更是福气满满。此外,福州民居多为木构建筑,过去常在天井置大缸,蓄水防火,而缸内多养金鱼。

因此,金鱼文化是“闽都文化”一张名片。

2022年,为了精心打造福州金鱼城市形象,福州金鱼从养殖场“游”到福州地铁、福州机场、福州市图书馆、福州市旅游集散中心等城市会客厅,供福州市民和游客观赏。

今年新春,为了给福州市民和游客带来福气满满的节日氛围,福州金鱼还“游”进了福州地铁1、2、5、6号线部分站点,通过投放福州金鱼宣传图片等方式,做到站站不相同、只只不重样。

在福州市委、福州市政府发布的《关于加快金鱼产业发展六条措施》系列政策持续扶持下,福州金鱼取得了产量、产值双翼齐飞的优异成绩,已经成为中国金鱼行业高端金鱼的代表。

在中国国内市场上,福州精品金鱼已遍及中国国内几乎所有的省会城市,更是通过“福州金鱼神州行”活动,走过了成都、上海、广州、北京、沈阳等23个城市,极大地打开了福州金鱼的知名度。(郑瑞洋)

“游”向全球

出口量居全中国第一

除了中国国内市场,福州金鱼还进军国际市场。

近年来,福州金鱼养殖产业化步伐加快,向集约化、专业化、生态化养殖转变,从单纯养殖逐步向苗种繁育、养殖、饲料加工、销售、科研开发一体化发展。据统计,目前,福州金鱼养殖场已发展到80多家,主要分布在仓山、闽侯、长乐、闽清4个县(区),养殖面积达2000余亩,年产各类高端金鱼1000多万尾。

2022年,福州迅速改变金鱼销售策略,从线下销售转向线上电商销售,全年产值预计达到7亿元,金鱼年出口量居全中国第一,高端金鱼出口量占比80%以上。福州金鱼出口量已连续多年位居全国第一。

值得一提的是,“中国金鱼的故乡”闽侯县还在关中村设立荆溪电商直播交流基地,通过开设金鱼餐厅、直播销售网店等,带动更多金鱼养殖户主动转型,实现金鱼“跃龙门”。(郑瑞洋)

2023年2月1日 (逢周三出版) 福州晚报海外版 今日福州 第623期 责任编辑:杨星 版式设计:秀春 联系电话:0086-591-83762178 电子邮箱: E-mail: fzbwhwb@163.com

福州“万元生活补贴”惠及2.2万名毕业生

【福州晚报讯】截至目前,福州市已向2.2万名毕业生发放1万元“一次性生活补贴”,及时缓解了他们的燃眉之急,今年这些利好政策还将延续。

据了解,万元补贴的申领对象除了在校就业创业且落户福州的海内外全日制本科及以上学历毕业生以外,技工院校预备技师班及以上毕业生也可以申领。“符合条件的毕业生应于毕业一年内(以毕业证书签发时间起算)进行线上申报,且只能享受一次生活补贴,若本科已申领,学历升级也无法再次申请。”福州市人社局工作人员说。(胡一晨)

“两马”航线 春节假期后开航

【福州晚报讯】1月28日11时20分,从马祖福澳港驶来的“闽珠8号”客轮抵达马尾琅岐港,41名旅客入境,这是“两马”航线春节假期后开航的首个航班。

1月上旬,中断近3年的两岸“小三通”海上客运航线部分恢复通航,其中“两马”航线8日复航,便利同胞往来两岸团圆过年。1月28日13时17分,“闽珠8号”客轮搭载28名旅客离开马尾琅岐港,驶往马祖福澳港。(欧阳进权)

福州港内外贸业务 齐头并进

【福州晚报讯】春节前后,福州港内外贸业务齐头并进,呈现货足船忙之势,助力一季度生产局面起步稳、“开门红”。

1月19日,福州港务集团所属东方海运新开“江阴—莆田—泉州”航线,在福州港江阴港区首航。1月26日,1110辆上汽名爵品牌车有序驶入“安吉23”滚装船,启程运往墨西哥拉萨罗卡德纳斯港。春节前,7万吨级铁矿“国远32”轮、8万吨级“黛西”轮、5万吨级铁矿“金盛”轮陆续到港,罗源湾港口岸桥开足马力,日夜不停装卸货物,在“速度与激情”中展现强劲活力。(朱榕)

仓山元宵灯会亮灯 “闽江之心”添新彩

【福州晚报讯】记者获悉,“秀闽江 福满仓”2023年仓山区元宵灯会已正式拉开帷幕,至2月5日期间每日17:30至22:00亮灯。灯会采取灯光秀及氛围布置、传统灯组和现代光雕相结合的形式,并通过灯光塔和江面投影交相辉映,为“闽江之心”南岸夜景再添新彩。(林铭)

